Много веков течёт наша речка Назым и несёт свои воды в красавицу Обь. Назым в переводе с хантыйского — Мосум. И немало деревень было, когда—то расположено на нашей таёжной речке. Но все меняется и время течёт, как наш Мосум.
После выхода в свет известного постановления «Об укрупнении мелких колхозов» от 30.05.1950г. жизнь на берегах Назыма круто изменилась. Согласно этому постановлению все колхозы в верховьях Назыма были ликвидированы. К лету 1959г. в Кышике уже на нашей памяти, появилось множество временных избушек-полуземлянок, в которых поначалу жили переселенцы-ханты.
Отныне Кышик стал единственным населённым пунктом на Назыме. А сельский Совет так и остался — Назымским. Представителем всех объединённых колхозов был назначен Типсий Фёдор Иванович. После ликвидации колхоза всё производство и работники перешли в ведомство Нялинского рыбучастка, начальником которого был Иванов Н.И.
В 1963 г. в п.Кышик было создано отделение госпромхоза, но оно уже подчинялось Урманному госпромхозу. Первым его руководителем стал Змановский Михаил Прокопьевич, а первым охотоведом был Танишев Николай Петрович.
Много руководителей сменилось в Кышиковском отделении госпромхоза, но имя одного из них особенно дорого жителям п. Кышик. Это безвременно ушедший из жизни Виктор Георгиевич Подпругин, который в течение почти 30 лет был бессменным директором госпромхоза «Ханты-Мансийский». А начал он работать рядовым охотоведом именно в нашем посёлке. В 1964 г. осенью в Кышик приехали молодые, красивые супруги Подпругины. А в 1966г. его перевели в г. Ханты-Мансийск, где он и возглавил центральный госпромхоз.
У Виктора Георгиевича была хорошая, слаженная команда. Благодаря этому коллективу госпромхоз добивался хороших результатов. О некоторых из них тоже хочется вспомнить. Это Гаврин Василий Петрович, который был главным экономистом, затем мастером-строителем и парторгом госпромхоза. Жарников Иван Петрович - приемщик пушнины.
Конец 60-х - начало 70-х годов. Это было время становления новой организации. Очень трудные годы, все создавалось на пустом месте. Но волей его руководителя-Подпругина Виктора Георгиевича‚ госпромхоз «Ханты-Мансийский» вышел в передовики.
[bookmark: Top_of_index1_html]Благодаря этому энергичному, волевому человеку наш Кьппик стал быстро расти, изменился и похорошел. Было построено в 70 - 80 годы прошлого столетия много жилья, объектов соцкультбыта: здание Назымской администрации, Детский сад, просторное здание КБО, новый Дом культуры, сувенирный цех и цех резьбы на дерево, новое здание госпромхоза и многое другое. Но самый главный объект, который финансировал госпромхоз, (и надо сказать огромное спасибо его создателям), -это памятник - обелиск воинам, погибшим и пропавшим без вести в годы Великой Отечественной войны. Открытие памятника было в 1982 году. 
Мы все с большой благодарностью вспоминаем В.Г.Подпругина. А какой замечательный праздник проходил каждый год в Кышике День рыбака. Это и концерт, чествование передовиков производства, торговля, шашлыки, народные гуляния.
[bookmark: _GoBack]Кышиковское отделение госпромхоза с самого начала стало кузницей руководящих кадров для госпромхоза «Ханты-Мансийский». Один за другим уезжали охотоведы в центральный госпромхоз, получив должность старшего охотоведа. Это Вячеслав Гребеньков, Михаил Вилисов, Виктор Софронов. А спустя годы директором госпромхоза был назначен наш земляк, выпускник Кышиковской 8-летней школы (1966 г.) -Мотошин Евгений Владимирович. 
И сколько бы ни было построено метров жилья, сколько бы не сдано было государству серебристо-черных лисиц, главное богатство земли Назымской -это люди, ибо их руками создано все то что нас окружает, под руководством таких умелых людей, как В.Г. Подпругин.
Госпромхоз может по праву гордиться своими тружениками, это поистине золотой фонд земли Югорской.
Это лучшие охотники и рыбаки тех лет. А.Т. Вагатов, В.С. Фищук — награждён бронзовой медалью ВДНХ (декабрь, 1979 г); серебряной медалью ВДНХ (декабрь 1981 г); золотой медалью ВДНХ (декабрь 1985 г); Указом Президиума Верховного Совета СССР — медалью «За трудовое отличие» (май 1981 г), И.Г. Молданов - награждён бронзовой медалью ВДНХ, В.К. Харанзеев, О.А. Лозямов, В.Ф. Скрипунов, Е.Н. Сиюткин, С.В. Харанзеев, М.Крапачёв.
В 1976 г. в п. Кышик приезжает очередной охотовед - Стариков Михаил Георгиевич, а с 1978 г. он становится управляющим нашего отделения, которым и руководит до сегодняшнего дня. В 1992г. отделение госпромхоза реорганизовано, он стал называться АО «Велпас». Многие годы, почти с самого начала образования госпромхоза до выхода на пенсию, бухгалтером - кассиром работала Платонова Анна Николаевна. С 1974 по 2000гг. экономистом работала Черницына Людмила Андреевна. Мастером - строителем работала Лыкова Нина Александровна, это под её руководством бригада строителей возводила жилье и административные здания.
В Кышиковском отделении госпромхоза были следующие производственные участки: звероферма; цех по заготовке и переработке древесины, в него входили цех резьбы по дереву и столярный цех; лабаз (пункт приёма и переработки дикоросов и рыбы); строительная бригада; сувенирный цех по выпуску меховых сувениров; молочная ферма; коммунальные службы.
В Кышиковском отделении госпромхоза была звероферма, где выращивали серебристо-чёрных лисиц, а некоторое время и голубых песцов. Замечательные труженики работали на звероферме.
Фищук Валентина Яковлевна - зверовод. Многие годы была заведующей зверофермой. Награждена бронзовой медалью ВДНХ (декабрь 1981 г) и (октябрь 1983 г).
Тарлина Валентина Ивановна - зверовод. Награждена бронзовой медалью ВДНХ (1981 г).
Айдукова Луиза Газизовна - зверовод. Имеет почётное звание «Заслуженный работник сельского хозяйства РСФСР» (1986 г).
Лозямов Николай Кириллович - зверовод. Имеет почетное звание «Заслуженный работник сельского хозяйства ХМАО» (2004 г).
25 лет отработала звероводом Вагатова Галина Ивановна. Многие годы отдали работе на звероферме Вандымова Татьяна Тимофеевна, Сомолова Александра Иосифовна. Повара зверофермы - Арбиданс Татьяна Семёновна, Вагатова Мария Петровна.
 	В 1981 году в Кышике открывается сувенирный цех. Здесь начали выпускать мягкие сувениры, шить шапки и кисы. Стоит отметить замечательных женщин тружениц: Захарова Е.В., Петенева А.М., Бородина А.П.
Цех по заготовке и переработке древесины из года в год перевыполнял план. С 1979 г. начал работать цех резьбы по дереву, 1981 г. было построено новое здание сувенирного цеха здесь же занимались таксидермией. Работали в цехе замечательные резчики-Фишук В.С., Фишук Е.П., Пшенов Сергей, Кузнецов А.Ф., Тагаев А.П., Лозямов О.А. Сувениры, изготовленные их руками, могли украсить интерьер любой квартиры. Сувениры вручали и заморским гостям, приезжавшим в Кышик. 
На пилораме строили лодки - неводники для рыбалки и перевозки грузов. Плели ловушки - «морды» ‚ для рыбной ловли. Этим занимались Молданов А.Т. (это ремесло он передал своим сыновьям), Лозямов К.А. 
«Щипали» штукатурную дрань. Один человек - Хоров ИН. в месяц «нащипывал» руками до 30000 и более штук! Занимались этой работой и женщины - Тарлина М.А., Вагатова М.П., Харанзеева Е.Г., Молданова С.С. 
Возглавлял этот объект с 1975 г. Ключник Виктор Яковлевич. На этом посту он проработал почти 30 лет (до сентября 2004 года).
Госпромхоз имел большое стадо коров. Долгие годы дояркой телятницей работала Чиркова Александра Фёдоровна, здесь всегда можно было купить свежее молоко и сливки.
На лабаз, (пункт приёма и переработки дикоросов и рыбы), можно было сдать грибы, чагу, ягоды, кедровые орехи, брусничный лист, рыбу. Рыбу там коптили и вялили, перерабатывали грибы, варили варенье. Долгие годы всем этим занимались Мотошины Мария Степановна, Мотошин Владимир Васильевич и Сабарова Любовь Васильевна,
А кто не знает вкус нашего знаменитого Назымского чебака. Он известен далеко за пределами округа. Это я вам точно говорю. Занимались вялением рыбы весной тоже на лабазе. Во время весенне-летней путины все взрослое население и даже дети работали на лабазе, на вялении рыбы.
С 1972 г., когда я перешла из школы работать библиотекарем Кышиковской сельской библиотеки я начала посещать производственные участки: звероферму, сувенирные цеха, пилораму, КБО. Проводила обзоры, обсуждали книги, с работниками Дома культуры проводили различные мероприятия: кафе, чествования передовиков производства, ветеранов труда. Во время путины работа была на лабазе: «Молнии», боевые листки - «Кто сегодня впереди». Это был огромный стимул и подъём для рыбаков и для всех кто работал на лабазе. А для рыболовецких звеньев я подбирала книгопередвижки и, бывало, сама ездила к рыбакам с работниками Дома культуры. Эти поездки возглавлял председатель сельского Совета Сабаров Василий Алексеевич.
Отделение Кышиковского госпромхоза в те годы было ведущей организацией в Назымском совете. Это были рабочие места, все коммунальные службы были в ведении госпромхоза. Лучший тракторист и моторист электростанции - Платонов Пётр Григорьевич - награждён серебряной медалью ВДНХ (декабрь 1981г). При отсутствии постоянного транспорта, чтобы добраться до Ханты-Мансийска, люди обращались за помощью в госпромхоз. На вездеходе в то время работал Валтусов Анатолий Дмитриевич. Это был ответственный работник, очень добрый и отзывчивый человек. Всегда находил выход из положения и брал пассажиров на старенький вездеход. А мне приходилось очень часто ездить на семинары и возить лучших тружениц госпромхоза на слёты женщин.
Я помню в южной части города, где-то в районе объездной дороги стоял небольшой домик, в котором располагалась пушно-меховая база. Мы, студенты педагогического училища, (я училась в 1964-1968г), приходили сюда, чтобы уехать домой на зимние каникулы, или просто узнать, не приехал ли кто из Кышика. А на территории базы содержали лошадей, на них-то и возили груз по отделениям госпромхоза, а иногда умудрялись брать пассажиров. Наверно, с этой базы и начинался госпромхоз «Ханты-Мансийский». Впоследствии он и занимал первые места среди госпромхозов России. А переходящее Красное знамя гордо красовалось в кабинете директора. И это всё — Виктор Георгиевич Подпругин. 
Это было прекрасное время, 70-е -80-е годы прошлого столетия. И нам есть, что вспомнить, и нам есть, чем гордиться.
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