           Хорошо перебирать в памяти прошлое-интересные события, дорогих мне людей. Кажется, что от таких воспоминаний становишься мудрее, черпаешь оттуда доброту и жизненный опыт.
           Такими людьми, общение с которыми длилось много лет, были супруги Виктор Георгиевич и Капитолина Алексеевна Подпругины.

           Вначале журналистские пути-дороги привели меня в Ханты-Мансийский госпромхоз, который уверенно набирал свой экономический потенциал и становился весьма заметным не только в Ханты-Мансийском районе, но и в округе. Не помню, о чем конкретно была написана та публикация, но первое впечатление от директора Виктора Георгиевича Подпругина оказалось неизгладимым. Был он невысок, кряжист, как молодой медведь. Черты смуглого лица говорили о наличии восточной крови. Однако заинтересовала меня не колоритная внешность директора, а его отношения с подчиненными. Был он крут, но всегда старался быть справедливым. Чтобы не быть голословной, приведу такой пример. В гости ко мне приехали немцы. Конечно, я повела их в мастерскую госпромхоза, где делали весьма недурные сувениры из оленьих шкур. Но одной из моих приятельниц было жарко в шикарной шубе, и она вышла на улицу. С другой мы отбирали сувениры. Вдруг прибежала взволнованная секретарь директора: «Виктор Георгиевич требует вас к себе». Я поспешила к нему. Он был хмур. «Ты кого привела в госпромхоз?». «Что женщина делает на помойке?». Я взглянула в окно. Боже мой, Гудруке собирает обрезки меха. Понеслась вниз.  «Гудруке, выбрось все это!».  «Зачем, - не понимает она меня,- это же ценность, видимо случайно выбросили». Не стала я разуверять ее, что бесхозяйственность-закономерная черта нашей экономики. А Подпругин лишил работниц сувенирной мастерской премии. Я больше месяца старалась не попадаться им на глаза.
           Безжалостный к проявлениям разгильдяйства и нарушениям трудовой дисциплины, Подпругин умел набирать кадры и быть наставником новичкам. До сих пор с величайшей признательностью за науку вспоминает о нем преемник на директорском посту Виктор Васильевич Сафронов, служебный путь которого после окончания пушно-мехового института начинался в Кышике с должности рядового охотоведа.

           Он умел разглядеть в человеке организаторские способности, и сам был примером работоспособности и новаторства. Родом из под Иркутска, где буряты издавна занимались коневодством, он знал пользу кумыса и решил наладить его производство. Он уже знал, что еще в довоенное время в Ханты-Мансийске была кумысная мастерская, а ее продукция шла для лечения больных туберкулезом. И Виктор Георгиевич взялся за дело. Закупил лошадей, построил в Троице конеферму, нашел специалиста по кумысу. Целебный напиток появился в больницах города, в продаже. Подпругин был горд, он пропагандировал кумыс везде - через средства массовой информации и даже на собственном примере. Однажды он повез нас с женой Капитолиной Алексеевной в Троицу показать производство. Мы с Капой позавтракали, как положено плотно, а Виктор Георгиевич выпил огромную кружку кумыса и исчез на весь день. Мы познакомились с кумысником, посмотрели как доят кобылиц, походили по поселку. Подпругин появился только вечером, перед отъездом. Он уверял нас, что весь день не испытывал чувства голода, настолько тонизирующий и сытный кумыс. Жаль, что его производство заглохло со смертью того казаха, что искусно готовил целебный напиток.
          Он не жалел себя. Про таких людей говорят: горит на производстве. В последние годы Виктор Георгиевич стал чувствовать неполадки в сердце, но никогда не жаловался и других не понимал, когда они начинали обсуждать свои немощи. У самого же необходимые лекарства всегда были в кармане, но я не помню, чтобы он пил их при людях, вроде как стеснялся. Вот такой он был человек! Для него работа была прежде всего-семьи, личных интересов. Сколько раз было, когда следовало сажать картошку, а Виктор Георгиевич должен уезжать в Кышик, Троицу, Ягурьях на путину, строительство…Дел всегда было невпроворот.
          Можно долго перебирать в памяти дружбу с семьей Подпругиных и много вспомнить интересных деталей, характеризующих его как друга, организатора производства. Несомненно, он был гордостью Ханты-Мансийска и района. Горько сознавать, что после жуткой гибели Капитолины Алексеевны в горящем самолете под Иркутском оборвалась нить, связывающая наши судьбы долгие годы.
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